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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐI,

SZERKESZTŐSÉG,

hova a lap szellemi részét illető 
minden küldemény intézendő : 

Fü vészkert-uteza 1079.

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, egy íven.
Előfizetési ár egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr. Hirdetések 
dija: 100 szóig 1 frt; 200 szóig 2 frt; a másodszori hirdetésnél 

100 szóig 80 kr; harmadiknál 70 kr.
Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

KIADÓ HIVATAL,

hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden küldemény intézendő: 

Főiskola, háznagyi hivatal.
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Hirdetések.

Püspök-üdvözlő beszéd.*)
Főtiszteletü Püspök Ur!

Az ünnepélyes eskü után, melyben Főtisztcletúséged 
magát, püspöki tisztje teljesítésére, az Atya, Fiú, Szent­
lélek, teljes Szentháromság egy örök Isten előtt, ez egy­
házkerületnek felajánlotta, elkötelezte, s mely esküt, an­
nak különben is megszentelt útján, szíveink áldó dobbaná­
saival kísértünk, — tisztelettel és bizalommal hallottuk és 
fogadtuk Főtiszteletűséged első püspöki nyilatkozatát, — 
s az abban kifejezett érzések és gondolatok életforrásából, 
a mi nagy veszteségünk gyászos éjszakája után, egy fel­
támadt új nap első sugarainak fényét és melegét éreztük 
szívünkre, lelkünkre szállani.

Nem lehet azért másként, hanem hogy a legelső su­
garak harmatgyöngyöket is találtak, a mi nagy vesztesé­
günk éjjelének emlékgyöngyeitől ragyogó szemekben, — s 
nem lehet másként, hanem hogy ez ünnepélyes alkalom­
mal, új napunk e reggelén, a meg nem szűnő tisztelet, hála 
indulatából, s a munkás emlékezet leikéből áldjuk — Pő- 
tiszteletűségeddel együttesen b. e. püspökünk, Révész 
Bálint nagy nevét, ki szavainak, tetteinek, életének, 
egyéniségének hatásával szivünkhöz, lelkűnkhöz volt forrva, 
— s ki nem csak egyházkerületünknek, de egyetemes ma­
gyar prot. egyházunknak is áldó világossága, nemes dicse- 
kedése volt.

Igen, áldjuk öt még poraiban is! — Es most, miután 
életének áldásait nálunk hagyott letéteményként őrizzük,

*) Mondatott főt. Kiss Áron úrnak 1892. május 17-éu tör­
tént püspökké avatása alkalmával a debreczeni nagytemplomban.

hogy tovább is éljenek azok mi bennünk s terjedjenek ál­
talunk, a nekünk adott talentumok és alkalmak szerint, 
mindazok között, kik nagy felelősséggel gondjainkra bízva 
vaunak, — és midőn ily módon megvígasztalódva letöröl­
jük könyeinket, — fogadja főt. Püspök úr, e dicsőült fér­
fiú püspöki örökében, fogadja munkatársainak, az esperesi 
kar tagjainak, a tisztelet és bizalom fonásából eredő, ál­
talam tolmácsolt őszinte üdvözletét!

Sokszor tapasztalta Főtiszteletűséged, hosszú életé­
nek folyamán a közügyben működő férfiú ama legszebb 
boldogságát, midőn t. i. látnia adatott, hogy működése, éle­
tének elkötelezése, jelentősége, az általa elért sikerek lép­
csőin fokról-fokra emelkedik; — de sohasem tapasztalta 
azt oly mértékben, sohasem érezte oly ünnepélyes hangu­
latban, mint épen ma, midőn egyházkerülete bizalmának 
karjain, a prot. lelkipásztor által elérhető legnagyobb meg­
tiszteltetés és megbízatás magaslatára emeltetett.

És most e magaslatról, szíve, lelke legünnepélyesebb 
hangulatában, örömmel, hálával tekinthet vissza hosszú 
életének múltjára, melyben a csaknem félszázados lelki­
pásztori s 32 éves esperesi élet vetésének és áldásának 
szálai gyökereznek, hogy azokból, a legszebb öröm mellett, 
reményt, bizalmat és erőt vehessen folyvást még ma is. — 
S ez áldott múltról, a jelenben tisztelettel tekinthet Fő- 
tiszteletíiséged egy püspöki székre, mely számos nagy elő­
dök neveivel van tiszteletre hívóan s valódi méltóságot 
jelentve a történelembe beírva, s ilyenül van — immár 
mint Főtiszteletűséged öröksége — a jövőre előjegyezve. S 
ez elhivatás nagyságának tudatában tekint Főtiszteletűsé­
ged a jövőbe, dicső feladata magaslatáról, melyen a műkö­
désnek új meg új vidékei, —itt mélység,hogy a lent levő­
ket fölemelje,— ott magasság, hogy oda is elvigye egyhá­
zunk és vallásunk, erkölcsi és értelmi tökéletesedésünk 
életerejének kincseit, — igen, új meg új világok tárulnak 
fel Főtiszteletűségednek szélesebbé vált látóköre előtt,
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mindenütt hallva az apostoli buzgóság, lelkesedés és önbí­
rálat eme szózatát: nem hogy immár elértem volna 
a czélt, de igyekezem annak elérésén! I il. 3,12.

Mi legyen a czél, nem ismételjük, — elénk tárta azt 
Fótiszteletűséged, egyházkerületéhez s e gyülekezethez in­
tézett nyilatkozatában. Nagy és dicső feladat s kétségkívül 
nem könnyű annak betöltése! De nincs Főtiszteletiíséged- 
nek semmi kétsége a felől, hogy az az Isten, ki Főtiszte 
lutüségedet. hosszú, munkás életének maradandó alkotá­
saiban, az ő kegyelmének és gondviselésének erejével kí­
sérte, s oly sok tapasztalással, oly sok tanulsággal, az élet- 
n jk sok nehéz próbái között is oly sok remény valósulásá- 
val megáldotta — vele van és vele marad ezen felsőbb el- 
hivatásában is! És vele vannak a hü munkatársak. Nem 
vsak azokról szólok, kik most Fótiszteletűséged környeze­
tűben vagyunk; azokra is gondolok, kik bár testileg nin­
csenek már közöttünk, — de a mieink ma is, — s mieink 
maradnak folyvást, csak mi el ne veszítsük őket! A közeli 
és régebbi időben oly sokan elköltöztek már azok közül, 
kikkel Fótiszteletűséged együtt építette Isten országát, — 
ezek is vele vannak és vele lesznek szellemük erejével, 
mert az elköltözött hívekre, azok hűségére, szeretetére, 
áldozatkészségére való munkás emlékezésnek minden moz­
zanata, egy-egy tápláléka a bizalom, a hűség, az erő for­
rásának ! — és vele lesznek ezek a sikernek nem egy ál­
dásában, melynek magvait ők hintették el, de aratását 
meg nem érték, ama, rajtunk is sok részben beteljesülendő 
szavak szerint: más a magvető és más az arató 
(Ján. 4, 37.).

Mi pedig Fótiszteletűséged Apollósai, bár tudjuk, hogy 
sem a ki plántál, valami, sem a ki öntöz, hanem 
Isten az, a ki előmenetelt ad (1 Kor. 3, 7.), tudjuk 
azt is, hogy az aratásra való gabona sok (Máté 9, 
37.), s a mely szolgálatot vettünk, azt be kell 
t ö 11 e n ü n k (Koloss. 4, 11.); tudjuk ezt, s épen ezért külö­
nösebben elkötelezve érezzük magunkat, kivált a jelenvaló 
világban, melyben a külsőségek sokféle alakjai és ragyogásai 
között. — vagy a világi érdekek hatalmas befolyása miatt 
sokszor oly nehéz felösmerni s még nehezebb megnyerni a lel­
keket, mert a világnak fiai eszesebbek a világos­
ság fiainál (Luk. 16, 8.), — igen, a jelenvaló világban, 
mely sokszor veszendőkért küzdve, nem tud, nem akar, vagy 
clfelejt kincseket gyűjteni az örökkévalóságra 
iMt. 6,20.), mert a hol van az ő kincse, ott van az ő 
szíve is (Máté 6, 21.), — úgy hogy a mai korral való hala­
dás téréin sokszor az anyagiságnak oly sivatagára vetődik az 
ember, melyen csak itt-ott tűnik fel a vallás-erkölcsi, egyházi 
és iskolai intézetek evangyéliumi hatásának egy-egy viruló 
oáza, hogy azokon a krisztusi hit, szeretet és remény által 
megszentelt lélek megnyugtató üdülést találhasson s a “helyzet 
javulása iránt reményt meríthessen! — Tudjuk, hogy sok lel- 
kckct mi tőlünk is számon kér az Ur! — mert első sorban mi 
reánk tartozik ama krisztusi elkötelezés: úgy fény Ij ék a 
ti világosságotok, hogy mások is látván a ti jó 

»cselekedeteiteket, dicsőítsék Istent, a meny-

nyei Atyát (Máté 5, 16.), s első sorban nekünk kell érte­
nünk ama krisztusi kijelentésről :a só, ha meg ízetlenül, 
nem egyébre való, hanem hogy k i v e 11 e s s é k (Mt. 
5. 13.)! Épen ezért egy egész élet odaadó munkásságát, a 
mindenestől fogva való példaadást kívánja tőlünk a mi tisz­
tünk betöltése; — nem végeztünk el azért magunkban egye­
bet, hanem hogy mindenekben úgy viseljük ma­
gunkat. mint Istennek s z o 1 g á i (2 Kor. 6, 4.): mert 
senki sem szolgálhat két Urnák (Lukács 16, 13.), 
s Istennek kell inkáb b engedelmeskedni, hogy­
ne m mint az embereknek (Csel. 5, 29.)!

E nyilatkozatunkat, ez elhatározásunkat fogadja Főtisz- 
teletűséged, a vezér, szeretettel, bizalommal, fogadja tőlünk a 
küzdő anyaszentegyház egyik táborkarának tagjaitól, ama 
meggyőződésünkből, s ama mindenekfeletti elhivatásunk tu­
datából eredetien, hogy nekünk mindnyájunknak, az 
igazságot követvén szeretetben, mindenestől 
fogva növekednünk kell abban, a ki fő, t. i. a 
Krisztusban (Ef. 4. 15.), — s hogy mi sem Páléi, 
sem A p o 11 ó s é i, sem K é f á s é i nem vagyunk, ha­
nem vagyunk a Krisztuséi, mert a Krisztus 
nem részre osztatott (1 Kor. 1, 12.); mert csak így 
lesz lehetséges, hogy az apostol példája szerint: mindenek­
től szabadosok lévén, magunkat mindeneknek 
szolgájokká tegyük, hogy többeket nyerhet­
nénk m e g, s hogy- mindeneknek minden le­
gyünk s ezt mi véljük az evangyéliomért, hogy 
az evangyéliomban a hallgatókkal együtt ré­
szünk legyen (1 Kor. 9, 19—23.). — Igen, hogy min­
deneknek minden legyünk!— nem a megbízhatlan 
jellem szégyenítő ingadozásának értelmében, hanem hogy 
szétáradjon rólunk és általunk az evangyéliomi köz­
szellemnek egyesítő, egyedül elevenítő s mindeneket át­
ható áldása, mely közszellemnek ápolása és ereje nélkül nem 
lenne egyetemes értékű testületi életünk, e nélkül pedig min­
den szervezkedésünk és intézkedésünk nem az egyetemes czél- 
nak lenne isteni szolgája, hanem egyes részletek vagy szövet­
kezetek önző érdekeinek eszközévé fogna lealacsonyulni! Üli 
védjen és óvjon minket ettől az Isten ! — védjen, óvjon a va­
lódi bölcseségnck, az egyház iránti igaz hűségnek szelleme ! 
mert különben ajkainkra kellene vennünk, vagy vádként kel­
lene hallanunk a próféta ama panaszát: hiába munkál­
kodtam! (És. 49, 4.), és pedig a próféta öntudatának eme 
vigasztalása nélkül: mindazáltal az én ítéletem az 
Ur előtt vagyon, és az én munkám az én Iste­
ne m n é 1 (És. 49, 4.).

íme, kitártuk Fótiszteletűséged előtt szívünket, lelkün­
ket; oh szálljon ez érzésekre, elhatározásokra és törekvésekre 
Istennek áldása, hogy egygyé forrjon lelkűnkkel és életet 
nyerjen általunk az Ur egyik prófétájának eme jövendölése: a 
te kőfalaidra, óh Jéruzsálem, őrizőke t állatok, 
kik meg ne szűnjenek, mígnem Jéruzsálemet 
dicséretessé teszi e földön (És. 62, 6. 7.). Igen, őri- 
zőket, kik építsek azt az evangyéliom szellemében; őrizzék, 
védjék minden ellenségtől, — őrizzék, védjék, oltalmazzák 
még önmagukat is, nehogy az őrizőkön a gyarlóság erőt ve­
vőn, ők magok legyenek Jeruzsálem ellenségei;— és lé­
gyen dicséretessé a mi nagy- Jéruzsálemünk, 
az egyetemes ref. egyház, az evangyéliomi szellemű haladás, 

1 műveltség s a vallás-erkölcsi élet tökéletesedése által, — és
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légyen dicséretessé a mi közelebbi Jéruzsálemünk, ez 
egyházkerület, mely évtizedeken át tiszteletre és követésre 
méltóan, sokszor vezérként töltötte be helyét az egésznek áldó 
életében!

Legyen, óh legyen Isten áldása ez elhivatásunkon! Le­
gyen Isten áldása Főtiszteletűséged vezérletén! hogy számos 
éveken át munkálhassa szeretett any ászén tégy házunk s isko­
láink építését, — s legszebb jutalmául, mennél több lélek 
evangyéliumi hite, mennél több szív krisztusi szeretető, men­
nél több élet evangyéliumi mívcltsége hirdethesse Főtisztele­
tűséged messze terjedő élete folyamán, s nemzetségről-nem- 
zetségre, püspöksége mcgáldottságát!

Áldjon meg tégedet az Ur és őrizzen meg 
tégedet! Fordítsa az Ur az ő orczáját mi re­
ánk, és adjon békességet minekünk (4 Móz. 6, 24. 
26.): a Krisztus czéljaiért a Krisztus szellemében való mun­
kálkodás öntudatának igaz békességét!!

Szabó János,
esperes.

Közügyeink.

Püspök-avatás s egyházkerületi közgyűlés 
Debreczenben.

(Folytatás.)
Lapunk múlt számában térszűke miatt csak épen meg­

említhettük, hogy a püspök-avatás szép ünnepélyének elvég- 
ződése után az egyházkei', közgyűlési teremben tisztelgő kül­
döttségek jelentek meg a főt. püspök úr előtt. Most föl jegyez­
zük e mozzanatot is részletesebben. Első sorban az egyházker. 
közgyűlés tagjai tisztelegtek. A küldöttséget Vállyi János fő­
gondnok vezette, röviden üdvözölvén a püspököt. A püspök úr 
szintén röviden válaszolt, többek között mondván : ,1 gy áld­
jon meg engem az Isten, a mint teljesítem kötelességemet“. 
Ezután az ág. cvang. testvéregyház küldöttsége járult a püs­
pök elé, vezetve Prónay Dezső báró felügyelő által. Prónay 
szép beszédére a püspök ékes szavakkal válaszolt. Az erdélyi, 
dunamelléki, dunántúli és tiszáninneni egyházkerületek nevé­
ben (összefoglalva) Kun Bertalan tiszáninneni püspök üdvö­
zölte őt. A debreczcni egyházmegyét Dávidházy János esperes, 
a szatmári egyházmegyét Isaák Dezső egyházmegyei tőgond­
nok (a püspök sírt, midőn volt egyházmegyéje járult eléje), a 
felső-szabolcsi egyházmegyét Lukács Ödön esperes, a többi 
egyházmegyét együttesen Pcterdy Károly esperes vezette. — 
Tisztelegtek továbbá : Hajdúmegye tisztikara, élén gróf De­
genfeld József főispánnal; Debreczen város hatósága Simonffy 
Imre kir. tanácsos polgármesterrel; a debreczcni ág. evang. 
egyház küldöttsége Materny Lajos lelkészszel; az államvasú- 
tak űzletvezetősége Sághy Gyula vezérfelügyelővel; a keres­
kedelmi és iparkamara Scsztina Lajossal; a kereskedő társu­
lat Zádor Lajossal; a budai ref. egyház küldöttei Kasits Péter 
honvédelmi miniszteri osztálytanácsossal; a karczagi, szentesi, 
nyíregyházi egyházközségek; a tiszántúli ev. ref. tanítói testü­
let képviselői; a debreczcni ev. ref. főiskola tanári kara testü­
letileg, az egyházkerület többi középiskolai tanari karainak 
küldötteivel együtt, s legvégül a kollégiumi ifjúság. A tisztel­
gések 2 órakor értek véget.

A tulajdonképeni közgyűlés május 18-án kezdődött. Az 
elnöki széket az újonnan beigtatott Kiss Áron püspök és Vállyi 
János főgondnok foglalták el. Jelenvolt Tisza Kálmán is. El­
nök megnyitván a közgyűlést, igazolták az egyes egyházme­
gyékből megjelent képviselőket; aztán megválasztották a kü­
lönböző küldöttségeket.

Tóth Sámuel főjegyző bemutatja a konvent jegyzőköny­
vét tudomásvétel végett, és bejelenti azt is, hogy a konvent 
május 23 ára van összehíva.

Konventi képviselőkké megválaszt attak szavazás útján 
a világi részről: Isaák Dezső 64, Horthy István 57, Degenfeld 
József gróf 59 és György Endre 48 szavazattal. Egyházi rész­
ről : Szere miéi József 57, Tóth Sámuel 57, Széli Kálmán 58 és 
Szabó János 52 szavazattal. Póttagok lettek : Szercmley Sá­
muel 57, Tisza István 52, Kiss Albert 54, Kovács Ferencz 46 
szavazattal. Az összeszámolás 11 óráig igénybe vette a köz­
gyűlést.

Olvastatott az egyházker. pénztárnok jelentése, melysze- 
rint a zsinati költségek a két év alatt 14,413 forintot tettek ki, 
holott az összes előirányzat 15 ezer forint, és a majd novem­
berben tartandó üléssel felmegy 20 ezer írtra is a költség, és 
ennek fedezésére minden lélekszám után egy krajezárt kell 
fizetni. A pénztárnok előterjesztést tesz a különböző fizetési 
kulcsokra nézve. Kéri továbbá, hogy a zsinati költség ne a 
régi számítás, hanem a jelenlegi lélekszám szerint vettessék 
ki. Ezt az előterjesztést elfogadták.

Bold. Révész Bálint özvegyének a közgyűlés 500 frt évi 
kegydíjat szavazott meg ideiglenesen. Ezzel kapcsolatosan a 
kiküldött bizottság jelentést tett bold. Révész Bálint emléké­
nek megörökítéséről. A bizottság szerint az egyházak felhí- 
vandók lennének, hogy adakozzanak s a pénzt küldjék be a 
püspöki hivatalba. Ha a pénz együtt lesz, új bizottság küldet­
nék ki a megörökítés mikéntjének megállapítására. Addig 
azonban az egyházkerület a saját pénzéből lefesteti Révész 
Bálint arczképét. A kérdéshez Tisza Kálmán szólt, elfogadván 
az indítványt, és azt kérte, hogy első rendű művészt bízzanak 
meg a festéssel. Azt, hogy emlékszobor vagy alapítvány tétes­
sék-e, ő is későbbre hagyná. Erre a bizottság előterjesztését 
elfogadták és az arczkép lefestésével az elnökség bízatott meg.

Elnök előterjesztette, hogy Kiss Áron püspöknek, mint 
helyettes püspöknek, kiadásai voltak, nem is számítván magát 
a nagy munkát. Ezt az egyházkerületnek kellene jutalmaznia. 
Tisza Kálmán szintén ezen a nézeten van, hanem így határozni 
a kérdés felett, nagyon bajos. A pénztár vizsgálásával megbí­
zott bizottságot kellene megbízni, hogy konkrét javaslatot te­
gyen. Ez az indítvány elfogadtatott.

Kimondották, hogy az Andaházi intézetbe ezentúl min­
dig tavaszszal veszik be a növendékeket.

Ezután a debreczcni főiskola ügyeinek tárgyalására ke­
rült a sor, s első sorban azon nagyobb reformmunkálatok elin­
tézésére, melyekről lapunkban már többször megemlékeztünk. 
A tanári karok és a tanügyi bizottság javaslatai mind elfogad­
tattak. Dékáni hivatalt állított fel az egyházkerület úgy a 
theologiai, mint a jogi akadémián. A dékáni költségek egy év­
ben 200 frtot tesznek ki. Az akadémiai igazgató fizetése pedig 
300 írtról 400-ra emeltetett. A főgymnasiumban továbbá 4 
parallel osztály állíttatik fel a négy alsó osztálynál, és 3 he­
lyettes tanár alkalmaztatik. A tanítóképezdénél egy rajzta­
nári állást szerveznek. Osterlamm Ernő tanári állomásáról le­
mondván, hosszú tanári pályáján szerzett érdemeit a közgyű-
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lés jegyzőkönyvileg örökíti meg. Az így megüresedett Szár- 
tóri-tanszékre Piszka Nándor jogakadémiai tanár helyeztetik 
át. A gymnasiumban pedig új tanárt alkalmaznak a német és 
latin nyelv tanítására s a pályázat kihirdetésével az elnökség 
megbízatik.

Az országos zsinat felhívása folytán a debreczeni főisko­
lában felállíttatni tervezett tanárképző és bölcsészeti fakultás 
ügye kiadatik a főiskola anyagi és szellemi ügyeit ellenőrző 
küldöttségnek azzal a felhívással, hogy a felhasználható ala­
pok, anyagi erők kimutatásával a közgyűlésre javaslatot adjon.

Elfogadtatott azon javaslat, hogy a főiskolai helyettes és 
segédtanárok se hagyhassák el időközben állomásukat s vár­
ják be a tanév végét. Balogh Imre ügyvéd, Szentgyörgyi Elek 
városi hivatalnok, özv. Révész Bálintné értékes könyveket, 
kéziratokat ajándékoztak a főiskolának. Széli Farkas kir. táb­
lai tanácselnök pedig 25 éves bírói működése emlékére komá­
romi Csipkés Györgynek 1653-ban Leydenben kiadott eredeti 
pecsétes doktori diplomáját ajándékozta az anyakönyvtárnak. 
Köszönettel fogadta a közgyűlés.

Br. Yay Miklóst a főiskolai tanári kar születése 90-ik 
évfordulóján üdvözölte, s kérte egyúttal, hogy a tanári olvasó­
szobát tisztelné meg egy réz-metszetű arczképével. Az egyház 
nagyérdemű vezéralakja, a tiszántúli egyházkerület és kollé­
gium volt főgondnoka a tanári kar örvendetes meglepetésére 
sikerült olajfestésű arezképét küldötte meg. Ezt a kedves 
ajándékot is bejelentették a kerületi közgyűlésnek, mely el­
határozta, hogy a képet a kollégium könyvtárában a többi je­
lesek arezképei között helyezi el s érte köszönetét fejezi ki.

Kimondatott, hogy másnap, május 19-én megejtik a ta­
nárválasztásokat. minélfogva a debreczeni egyház tanárvá­
lasztói holnap megjelenésre felhívatnak. Ugyanekkor Bosznay 
István rajztanár állandósítása iránt is intézkedni fognak.

A főiskolai tanulóknak országos vásárok alkalmával és 
máskor időközönként adatni szokott szünidők megszüntetésére 
nézve javaslattevésre a tanárkarok felhívatnak.

Hosszabb vitát keltett a kisújszállási gymnasium ügye. 
A kisújszállási ev. ref. egyház gymnasiumi épületét a közok­
tatásügyi miniszter már kétszer kifogásolta s az iskolát bezá­
rással fenyegette meg. A fentartó testület ekkor arra a gondo­
latra jött, hogy évi tízezer frt államsegélyt vesz igénybe s így 
csonka hat osztályú gymnasiumát nyolez osztályúvá emeli, a 
teljes gymnasium számára saját költségén új épületet emeltet. 
Az államsegély iránti kérvényét a konventhez való felterjesz­
tés végett beterjesztette indokolással a kerülethez. A tanügyi 
bizottság bizonyos felvilágosítások és pótlások végett előbb a 
kérvényt visszaterjeszteni javasolja a kisújszállási egyházhoz, 
azon óhajtás hangsúlyozásával, hogy ha államsegélyt kíván is 
ezúttal igénybe venni, igyekezzék olyan alapot teremteni, a 
melynek segítségével, időmultán az államsegélyt nélkülözhesse 
és saját erejéből tartsa fenn középiskoláját. Olyan fényes ál­
dozatkészségéről előnyösen ismert nagy kálvinista gyülekezet­
től, a milyen a kisújszállási, méltán megvárható, hogy iskolája 
autonómiáját ne engedje megsemmisülni. Dorogby Lajos espe­
res, kisújszállási lelkész kéri kérvényüknek a konventhez való 
felterjesztését. Kiss Albert a tanügyi bizottság javaslatát in­
dokolja. Dr. Tisza István a kérvénynek a kisújszállási egyház­
hoz való visszaküldésében késedelmet lat, mely a gvtnnasiumot 
könnyen a bezáratás veszedelmének teszi ki. Nagy elismerés­
sel szól a kisújszállási egyház áldozatkészségéről s kérelmét 
pártolja.

Benő János kisújszállási igazgató tanár azt fejtegeti, 
mennyire szükséges Kisújszálláson 8 osztályú gymnasium. Kiss 
Albert ismételt felszólalása után Horthy István hcves-n.-kun­
sági gondnok szólott a kisújszállásiak kérelme mellett. A több­
ség végre elhatározta, hogy az államsegély iránti kérvényt 
ajánlókig terjesztik a kon vent elé.

Gyűlés végén titkos szavazással megválasztják a tanár­
választó küldöttség tagjait, négy egyházi és négy világi tagot, 
a kik következők: Dorogi Lajos, Szeremley József, Szabó Já­
nos, Dávidházy János, gr. Rháday Gedeon, Horthy István, 
Fráter Imre és Rázsó Gyula

Harmadik napon, jegyzőkönyv hitelesítés után világi el­
nök fölemlíti, hogy nem figyelmetlenség az, hogy az egyház- 
kerület még eddig nem foglalkozott a koronázási jubileummal, 
de nem foglalkozott azért, mert e tekintetben a konvent fog 
eljárni. — Degenfeld József gróf indítványozza, hogy e tárgy­
ban intéztessék felírat a konventhez, kinyilatkoztatván, hogy 
az egyházkerület a jubileumi teendők kezdeményezését a kon- 
venttől várja. Ez az indítvány elfogadtatott.

A tanügyi bizottságban két egyházi hely megüresedett. 
Titkos szavazattal megválasztattak, az első szavazásnál Lukács 
Ödön, a második szavazásnál Szabó Károly esperes ellenében 
Széli Kálmán esperes.

Következett a tanárválasztás, midőn a debreczeni tanár­
választó küldöttekre nézve Degenfeld József gróf sajátságos­
nak találja, hogy nem közgyűlési jegyzőkönyv, de önként je­
lentkezés alapján veszik tudomásul a debreczeni tanárválasz­
tókat. Némethy Lajos megjegyzi, hogy ő a kérdéses jegyző­
könyvet átküldto. Kiss Albert kéri a közgyűlést, hogy ne 
mondjon ki ezért megrovást. Degenfeld József gróf nem akart 
megrovást, de az ügy olyan fontos, hogy e formahiányt fel 
kellett említeni.

Ezután a debreczeni egyház kiküldötteit elfogadták és 
felolvasták a pályázati kérvényeket, illetve az erre vonatkozó 
bizottsági jelentest. E szerint a tornatanári állásra folyamod­
tak : Sándor Albert, Kiss Béla, Hábor Sándor, Tóth Mihály és 
Lónyay János, a kik közül csak Sándor Albert, Kiss Béla és 
Tóth Mihály ajánltatnak. A tanártestület első helyen ez utol­
sót ajánlja, de ha tornatanári oklevelet szerez. Második helyen 
Kiss Béla, harmadik helyen Sándor Albert ajánltatik. Bosznay 
István rajztanár egy évre hívatott meg azzal, hogy ha egy évi 
tapasztalat után elfogadhatónak bizonyul, megerősíttetik. E 
megerősítés is a tanárvalasztó bizottságra bízatott, mely erre 
visszavonult, mialatt az egyházkerületi közgyűlés felfüggesz- 
tetett. Megbeszélés tárgyát képezte az, hogy7 véglegesen vá­
laszszák-e meg a tornatanárt, holott mindenik pályázó csak 
algymnasiumra van képesítve. Kiss Albert azt indítványozza, 
hogy csak ideiglenesen válaszszanak. Tüdős János gymn. igaz­
gató felvilágosításul felemlíti, hogy Tóth kész az összes inté­
zetekre letenni a vizsgálatot. így hát e föltételt meg lehet 
szabni a pályázó beleegyezésével is. Erre a feltételt megszab­
ták és így mentek bele a tanarvalasztásba. A bizottság az ered­
mény t következőleg tudatt i: Bosznay István rajztanár állan- 
dósíttatott. lornatanárrá egyhangúlag Tóth Mihály választa­
tott meg a fentemhtett kikötés mellett. A vidéki tanárok meg­
erősítése után elintézték több gyrmnasium ügyét.

(Vége köv.)
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Nekrológok.

Lengyel Pál 1844—1892.

A kis-majténvi ev. ref. egyház a nagy károlyi egyházme- 
gyében május 5-én méltó gyászt öltött, elvesztvén tevékeny, 
buzgó lelkipásztorát, Lengyel Pált, ki 23 éven keresztül 
nemcsak lelkiismeretesen teljesítette lelkészt kötelességeit, 
de századokra kiható eredmények« t is ért el.

Életrajzi adataiból felemlítjük, hogy atyja Lengyel Jó­
zsef szintén tiszteletben álló lelkipásztora volt a n.-károlyi 
■egyházmegyének, ki, habár csekély jövedelmű egyházakban 
szolgált, okszerű gazdálkodása és takarékossága által képes 
volt fiait kellő neveltetésben részesíteni.

Lengyel Pál tanulmányait Sáros-Patakon és Debreczen- 
ben elvégezvén, a n.-károlyi fényes egyházban, mint segédlel­
kész és professor működött elismerésre méltólag, s innen vá- 
lasztá meg a kis-majtényi egyház rendes lelkipásztorának.

Megválasztatása után két évre házasságra lépett Aszta­
los Ilonával, Asztalos György n.-károlyi ev.ref.lelkész leányá­
val, ki most, szeretett férje elvesztésével 21 évi boldog házas­
ság után vette fel az özvegyi gyászfátyolt, s méltán hullatja 
az igaz bánat könyűit négy gyermekével, kik közül a legna­
gyobb, Ilona, néhány hó óta Ivoricsánszky László n.-károlyi 
gyógyszerész neje, a többi három pedig 3 — 15 éves korban 
fosztatott meg a kenyérkereső jó apától.

Kevés lelkésznek jut oly nagy feladat, mint Lengyel Pál­
nak jutott, s talán még kevesebb, ki azt oly ernyedetlen szor­
galommal s nagy sikerrel meg is oldja.

Községét az árvíz minden évben pusztítván, egyike volt 
azoknak, kik évtizedek hosszú küzdelmei után végre reá bír­
ták a lakosságot, hogy őseik százados, megszokott lakhelyét 
edahagyják, s magasabb helyen, mintegy 6 kilométer távol­
ságban, új községet alkossanak.

Az új község helyét megszerezve, mintegy 4-5 éve 
vette kezdetét az áttelepítés, mely az alig 400 lelket számláló 
kis gyülekezetre óriási teherrel nehezedett. Országos segély- 
gyűjtés, közalapi segélyezés, de legfőképen a kevés számú 
egyháztagok áldozatkészsége vitte ki, hogy ma már a vidék 
<‘gyik legszebb magaslatán, a híres majtényi sík mellett elte­
rülő „messzelátó“ dombon, büszkén emelkedik ég felé a csinos 
új torony, mellette a kor kívánalmainak teljesen megfelelő dí­
szes papilak és iskola. A domboldalon pedig nyílegyenes ut- 
czák két oldalán állanak a lakosok új házai.

Ez évi május elsőjén fejeztetett be teljesen a templom és 
torony; e napon adta át az építőmester a templom kulcsát a 
lelkésznek, kinek azon óhajtása sem teljesülhetett, hogy az 
oly sok áldozattal és fáradsággal létrehozott új templomot tel­
jesen felszerelve megláthassa. Rohamosan fejlődött betegsége, 
— az emberiség egyik réme, — a tüdővész, ekkor már oly 
■erőtlenné tette, hogy a szomszédos templomig sem lehetett 
átvinni.

Most ott áll az új templom kies helyen, de ki azt létesí­
tette, nem hirdethette benne az Isten igéjét élőszóval.

Öt nappal élte túl alkotásainak teljes befejezését; május 
5-én, 48 éves korában örökre megszűntek szenvedései.

Május 7-én délelőtt temetését jelezték az új torony régi 
és új harangjai, s miután a lelkészi lakon a n.-káról) i ref. egy­
házi énekkar gyászéneke elhangzott, hat lelkésztársa vitte át

a halottat a ftsmplom előtti, számos koszorúkkal borított rava­
talra, hol Bajza István gencsi lelkész tartott könyekre fakasztó 
szép beszédet s imádságot, a távolabbi vidékről is nagy szám­
ban megjelent közönség előtt. Majd a temetőben Tukacs Al­
bert domahidai lelkész megható imádságának elhangzása után 
behantoltatott a csendes pihenésre elnyúgodott lelkipász­
tor sírja.

Kik ismerték életében, méltán fájlalták váratlan és ko­
rai elköltözését. Szelídség és szerénység mellett oly természe­
tes életvídámság és kedv tündöklőit arczán és beszédén, mely 
őt mindenki előtt kedvessé, szeretetté tette. Sérteni, bántal­
mazni talán nem is lett volna képes. — Hivatalos teendőiben 
annyira lelkiismeretes volt, hogy betegsége kezdetén, orvosi 
tilalom daczára is többször prédikált, mely körülmény csak 
sietteté halálát.

Nyúgodjál csendesen megdicsőült kedves halott! Itt ha­
gyott szeretteidet vigasztalja, oltalmazza az özvegyek és árvák 
gondviselő Atyja!

Berey József.

Barna Zsigmond 1855—1892.

Sohasem esett ez életben nehezebben tollat venni ke­
zembe, mint épen most. Gondolatim még e pillanatban is a 
frissen behantolt sírdombnál, a távoli sonkoly ősi temetőben 
járnak-kelnek; szívem pedig fájó érzésekkel telve, s még most 
is vérzik az! Valami ellenállhatatlan ösztön ragadt azonban 
meg, s úgy érzem, hogy nekem e sorokban is el kell siratnom 
azt, kinek jövőjéhez a nagyszalontai ev. ref. egyházmegye lel­
készi kara oly sok szép reményt fűzött; és a kit a kérlelhetet­
len halál utoljára is elrabolt tőlünk ! Mennyire féltünk pedig 
e pillanat bekövetkeztétől . . .! Hiszen napról-napra láthattuk, 
mint hervad, mint sorvad szemünk előtt az a természettől is 
már gyengének alkotott porsátor; de azért mégis mindig jól 
esett magunkat azzal kecsegtetnünk, hogy talán megtarthat­
juk az életnek s magunknak még továbbra is őt...?! Most 
már fájó szívvel látjuk, hogy minden reményünk hiú, minden 
számításunk csalfa volt. Ő már csak emlékezetben, szívünk 
szeretetében a miénk. Az ő egyenes lelkűsége, puritán becsü­
letessége, páratlan igazságszeretete még életében oly erősen 
szívünkhöz forrasztották őt, hogy emléke onnan csak akkor 
szakad ki, mikor majd a keblünkben is utolsót dobban ez 
a szív!

Pályája e közkedvességű lelkésztársunk s jóbarátunk­
nak olyan volt, mint a legtöbbőnké. Szegény földmívelö csa­
ládból, sok küzdés és nélkülözésre született ott, hol a közel­
ben a szőke Szamos nyaldossa Szatmármegyének ligetes 
partjait. A Gvadányi által megénekelt s híressé lett N a g y- 
G é c z községében született a mi Barna Zsig mondunk, 
s e kis község elemi iskolájában szívta először szomjas leikébe 
a tudomány örökbecsű kincseit. Most is folyton előttem van az 
az igénytelen külsejű gyermek, a ki iskolatársait oly kitetszően 
túlszárnyalta már ekkor is, mint a Tátra legmagasabb csúcsa 
a Nyírség homokbuezkáit. Mint ilyen szép tehetségű ifjút vit­
tem én be magammal a debreczeni főiskolába; annak a jó 
édes anyának dajkáló karjai közé, a mely oly sok szegény if- 
jat ápolt már híven, fentartott, kitaníttatott gyöngéd szeretet­
tel. Ott fejlett, nőtt fel s gyarapodott a tudományokban köz-
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vetlen oldalam mellett. Mikor vége lett ottan-ottalS a szorgalmi 
időszaknak, együtt méregettük végig per pedes apostolomra a 
Nyírség homok talaját s együtt tértünk haza a szülei házhoz : 
az egyik édes anyától a másikhoz. Az volt ám az igazi öröm, 
a mit a mi szegény szüléink ilyenkor éreztek. Nem is bocsá­
tottuk addig haza a mi általános kedvenczünket, „a kis Barna 
Zsigát“ rekreáczióra az épen szomszédos faluban eső szülei 
házhoz, míg mi előbb jól ki nem gyönyörködtük magunkat az 
ifjú tanulóban, ki szellemes sziporkáival már ekkor is derült 
kedélyre hangolta a kis falusi társaságot. Hát még oda, 
haza . . . 1 Ott volt ám vsak igazi öröm . . . 1 Csaknem az egész 
falu megmozdult, mikor a kis diák hazaérkezett a bíró uram 
házához (ma is közbecsülésben folytatja édes apja e hivatalt), 
hogy hadd hallják meg, hogy mi jót hozott nekik a nagy kol- 
lógiómból! r Valóságos ünnepnap számába ment megérkezése, 
s büszke volt reá kis községe, hogy ez a jeles fiú az ő falusi 
iskolájokból került ki. Mint fog ez még az ő falujoknak becsü­
letet szerezni, bárhova vesse is el még valaha tőlök a végzet ?! 
Es az a jó fiú meg is felelt híven a hozzá fűzött reményeknek ! 
Mind theologiai tanpályája, mind később Nagy-Rábón eltöl­
tött rektorsága, mind pedig Déva-Ványán, majd Mező-Gyán- 
ban folytatott káplánsága s időközi lelkészségének ideje alatt, 
folyton az maradt, a mi mindig is volt: őszinte, igaz és becsit- j 
letes ember!

A szop reményű ifjút az 1 S86-ik évben a nagyszalontai

postafőnök stb. tanújeléül ama közbecsülésnek, melyben a de­
rék lelkipásztor, vallásfelekezeti különbség nélkül, mindio és 
mindenkitől részesült. Eljött a végtisztességtételre pár gör 
kath. lelkésztárs is, hogy ők is osztozzanak a közös fájdalom­
ban. Csak az nem lehetett ott, a ki az ő jóságos fiúi szívéhez 
legközelebb állott: a szerető édes apa! Ő már csak másnap 
elkésve érkezett meg s sírkövére borulhatott rá !

A gyászszertartást a belényesi orgonista-kántor, Szent­
jó by Szabó Kálmán nyitotta meg rövid énekkel. Ezután lépett 
fel a szószékre az elhunyt egyik legjobb barátja, Győri Jó­
zsef tárkányi lelkész s állította elénk remek beszédben a 
megboldogult lelkésztárs hű, találó és megindító jellemrajzát.
11 utána belényesi lelkész Sipos Imre óráit, a hdkoszi 
hivatal rögös és mégis fenséges tulajdonságait megkapó sza­
vakban tüntetve fel. A sírnál b.-remetei lelkész Pin ez és 
János mondott gyönyörű imádságot, környéket csalva mind­
nyájunknak szemébe.

Te pedig felejthetetlen barátunk nyúgodjál csendesen! 
A halál nem ölheti meg a szeretetet és ez a szeretet megőrzi 
mindvégig a mi sziveinkben a te emlékedet!

•
Márk Ferencz.

Különfélék.

Jg'-A

«■Hírűi

ev. rét. egyházmegyében fekvő sonkoly ősi egyház válasz­
totta el lelkészéül. Nemcsak a nép, de az egyházmegye kor­
mányzó testületének bizalma is e fontos missiói állomásra 
szánta őt. Szükség is volt ott ő reá ! Egy anyagilag s erkölcsi­
leg elziillőfélben levő gyülekezetei talált ott, hol erős kezekkel 
kellett megragadni a kormányrúdat. Meg is felelt a mi jó ba­
rátunk a benne helyezett bizalomnak emberül ... A felsőbb 
hatóságok támogatásával először állami iskolát állít fel, s abba 
kitűnő, most is ott működő tanerőt keres; a mely iskola fon­
tos nemzeti missiót teljesít azóta folytonosan azon a végvidé­
ken. Majd gyülekezete anyagi ügyeit rendezte; biztos alapokra 
fektette. Igaz, hogy mindez nem ment csakúgy símán, minden 
megrázkódtatás nélkül; de hát szép énekléssel és hegedűszó­
ban nem lehetett egy olyan deprevált gyülekezettel boldogulni. 
Ide erély és kitartás kellett, a mi bámulatos mérvben megvolt 
ama töredékeny testű lelkésztársunkban. És most.. . most... ? 
midőn fáradságának méltán kiérdemelt gyümölcseit már-már 
leszakgatni s élvezni akarta, közbelép a kérlelhetlen halál és 
mindennek vége. Az ifjú lelkész megpihen az élet fáradalmai­
tól, megszabadul szenvedéseitől, s lefekszik pihenni, hogy ne 
keljen fel többé, majd csak a hívó szóra ! A sok testi s lelki 
fájdalmak nem gyötrik őt többé ; most már pihen csendesen 
az anyaföld kebelében. A mi sokakat közülünk megelégedetté, 
sőt boldoggá tesz e földi életben, az ő nemes szíve ezt sem 
érezhette. Az élet legkívánatosabb czéljától elesve, magát ta­
hin attól mintegy készakarva elszakasztva : családot nem al­
kotva. oda tért meg, a hová mi is, előbb vagy utóbb, egymás­
után követni fogjuk. Emlékét azonban híven megőrizzük ab- 
btn a szeretetben, melyet a halál sem képes kebelünkből 
kitépni!

Temetése május 1 i-en ment végbe nagyszámú résztvevő 
közönség jelenlétében. Ott voltak a jó barátok, a vidéki lel­
kész- es tanulótársak, kiknek a megboldogult iránt érzett ro- 
k.nsz, nvet ktáltóan igazolta azon gyászjelentés, melyet 
haláláról kiadtak. Megjelentek Belényesből: a két járásbíró,

Olvasóinknak alig egyharmad részétől vettunk még a mai 
napig előfizetési dijat a folyó évre, jóllehet immár a második 
évnegyed derekán is túl vagyunk. A múlt évröfpedig folyvást igen 
sok hátrálék van kinn. Tisztelettel kérjük t. olvasóinkat, hogy úgy 
a folyó évi, mint a múlt évi díjakat szíveskedjenek mielőbb bekül­
deni a kiadóhivatalhoz.

Ev. ref. egyházunk egyetemes konventje május 23-án 
kezdette meg tanácskozásait Tisza Kálmán világi s Kun Ber­
talan püspök egyházi elnök vezetése mellett. Az ülésen ott 
voltak : Szász Károly, Szász Domokos, Papp Gábor, Kiss Áron 
püspökök is. Az alakulás munkálatai előtt Kun Bertalan püs­
pök imát mondott, s aztán bejelentette, hogy mivel id. Yay 
Miklós báró a megjelenésben akadályozva van, a világi elnöki 
tisztre lisza Kálmánt, mint legidősebb főgondnokot kérte föl. 
Jegyzőkké, egyházi részről Tóth Sámuelt és Mitrovies Gyulát, 
\ ilági részről pedig Szász Bélát és György Endrét választot­
ták. Megalakultak ezután az egyes bizottságok : a közigazga­
tási bizottság (elnöke Yállyi János), a közjogi bizottság (el­
nöke Karap Ferencz), az iskolaügyi bizottság (elnöke Szász 
Károly), a missióügyi bizottság (elnöke Tisza Lajos gróf) s 
végre a tőkesegélyezés ügyében szintén külön bizottság ala­
kult, Tisza Lajos gróf elnöklete alatt. A konventi bíróság tag­
jait a holnapi ülés alkalmával fogják megválasztani. Tóth Sá- 
muel jegyző bejelenti a tiszántúli egyházkerület amaz indítvá­
nyát, hogy a koronázás jubileumát a ref. egyház is ünnepelje 
meg. Tisza Kálmán elnök javasolja, hogy a ref. egyház ösz- 
szesége részéről intézhessék felírat a királyhoz. A konvent a 
felírat szerkesztésével Tóth Sámuel jegyzőt bízta meg. Elfo­
gadták idevonatkozólag Szász Károly püspöknek amaz indít­
ványát is, hogy a koronázás évfordulójakor, juniushó 8-án, az 
ország minden református templomában hálaadó istentisztelet 
taitassék. A közalapok ügyében kiküldött végrehajtó bjzott- 
sag jelentését Kovács Albert terjesztette elő. A jelentést tu­
domásul vették. Délután az egyes bizottságok tartanak ülést.

. h „ r
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A gyűlés másodnapján a konventi bíróság tagjaiul megválasz­
tották a következőket: Bánffy Dezső br., Beöthy Zsigmond, 
Bartha Lajos, Degenfeld József gr., Fejes István, György 
Endre, Karap Ferencz, Kiss Áron, Kolozsváry Sándor, Lükő 
Géza, Pap Gabor, Szabó Janos, Szász Domokos, Szilády Áron, 
■Szilassy Aladár, Tisza Lajos gr., Tóth Sámuel, Yállyi János, 
Véghely Dezső. A megválasztottak az esküt nyomban letették. 
Az országos közalap múlt évi jövedelmének miként leendő 
fölosztása iránt való javaslattétel czéljából bizottságot küldött 
ki a konvent, a melynek elnöke Szász Károly püspök, előadója 
pedig Degenfeld József gróf volt. A fölosztásra kerülő össze­
gek 102,094 frt 69 krra rúgnak. Ebből tőkésítésre 25,395 frt 
27 kr lenne fordítandó, missió czélokra 20,976 frt 74 kr, gyám­
intézetre 8390 frt 70 kr, egyszersmindenkori segélyekre 18,784 
frt 28 kr, tőkesegélyezésre 24,277 frt 42 kr, kiegyenlítésre 
4270 frt 27 kr. A konvent a fölosztásra vonatkozó eme javas­
latot elfogadta s aztán nyomban tárgyalás alá vette az egyhá­
zak és lelkészek kérvényeit. Segélyezésért folyamodott 403 
egyház és 254 lelkész. Az erdélyi egyházkerületből folyamo­
dott 110 egyház és 82 lelkész, kiosztásra kerül 4300 frt. A ti­
szántúli egyházkerületből 131 egyház és 100 lelkész, kiosztásra 
kerül 6380 frt. A tiszáninneni egyházkerületből 80 egyház és 
47 lelkész, kiosztásra kerül 2470 frt. A dunamelléki egyház- 
kerületből 26 egyház és 6 lelkész, kiosztásra kerül 2830 frt. A 
dunántúli egyházkerületből 52 egyház és 18 lelkész, kiosztásra 
kerül 2280 frt. Nagyobb vitát a m.-telegdi egyház segélyezé­
sének ügye keltett.«A többség ez évre sem szavazta meg a se­
gélyt, kimondta azonban, hogy a legközelebbi alkalommal 
szintén részesíteni kívánja. A konvent további tárgyalásairól, 
segélyezést nyert egyházközségeink és lelkészeink neveiről 
jövő számunkban referálunk. Konventünk ülései folyó hó 
26-án végződtek be.

Jelentés pályamüvekröl. A tiszántúli ref. egyházkerü­
let megbízásából általam közzé tett pályázati felhívás követ­
keztében a püspöki hivatalhoz beküldött gymnasiumi vallás­
iam kézi könyveket megbíráltattam s ezek felett az egyház­
kerületi középiskolai felügyelő tanács a f. hó 17-én határozott. 
A bírálók véleménye s a felügyelő tanács határozata közelebb 
e lapokban fog közzététetui. Addig is tudatni kívánom, hogy 
a hittanra beérkezett két versenyző mű közül a jutalom a 
Zsid. 11, 1. jeligés munkának ítéltetett oda. Az erkölcstanra 
egy pályamű küldetett be, s ez elfogadtatott. Az egyháztör­
ténelmi két pályamű közül a díj a „História est“ stb. jeligés 
munkának ítéltetett oda. Az elfogadott művek jeligés levélkéi 
felbontatván, kitűnt, hogy a két első munkát Kovács Lajos 
írta s Gergely Károly revideálta, az utóbbikat pedig Gergely 
Károly szerzetté s Kovács Lajos átnézte. Az el nem fogadott 
művek jeligés levélkéit a tanácsgyűlés felbontatlanul elégette 
s magokat a műveket nálam helyezte el, hogy ismeretlen szer­
zőik azok átvétele felől rendelkezhessenek. A jutalmazott mű­
vek a bírálók észrevételei alapján ki fognak javíttatni s illető­
leg át fognak dolgoztatni, hogy még e nydfon kinyomattassa- 
nak s már a legközelebbi új tanévben használatba vétethesse­
nek. H.-M.-Vásárhely, 1892. május 23. Szerem lei Sá­
muel, a tiszántúli ref. egyházkerületi középiskolai tanács 
elnöke.

Tiszántúli ev. ref. középiskolai tanáregyesületünk elnök­
sége felhívást intézett magyar ev. ref. egyházunk összes kö­
zépiskolai tanárkaraihoz egy országos ev. ref. tanár- 
egyesület létesítése érdekében, kérvén az igazgatókat és 
tanári karokat, hogy akár indokoltan, akár az időnek rövid­
sége miatt legalább röviden nyilatkozzanak arról, helyeslik-é 
a fölvetett eszmét ? És ha helyeslik, helyesnek tartják-é azt, 
hogy ezen országos tanáregyesület felállítása a f. é. juliushó 
3-ik és 4-ik napjain tartandó szatmári évi közgyűlésén a ti­
szántúli ev. ref. tanáregyesületnek szóbahozassék ?

Leczke-ajánlás. A heves-nagykunsági egyházmegyei ülés 
álnevű, kis „e* betűs tudósítójának a diseretió és indiseretió, 
szintúgy, mint a tények valódisága tanából leczkevételt aján­
lok. Noli turbare circulos meos. Vári Szabó S.

A „Vasárnapi Újság“ május 22-iki száma a következő 
tartalommal jelent meg: „Klapka György“. (Arczképpel, met­
szette Morelli Gusztáv, és képpel: Klapka György a ravata­
lon, a kerepesi-úti temető halottas házában, Goró Lajostól). 
Régi honvédtől. — „Oda“. A magyar szabadságharezban ele­
sett kecskeméti harezosok emlékünnepére. Irta Torkos László. 
— „Leányszöktetés akadály nélkül“. Yig elbeszélés. Zöldi 
Mártontól. — „Baross Gábor temetése“. (7 képpel: 1. Baross 
szülei. 2. Baross szülőháza Fruzsinán. 3. Illává. 4. A kereske­
delmi minisztérium kapuja május 11-én. 5. A gyászmenet az 
Erzsébet-téren. 6. A gyászmenet elindulása. 7. A gyászmenet 
az akadémia palotája előtt. Csorna Károly és Kimnach László 
rajzai és fényképek után). — „A világ végén“. Elbeszélés. 
(Képekkel).— „Rákóczi hamvainak megtalálása“. (Képekkel: 
1. Rákóczi sírjából való ereklyék. 2. A galatai Szent-Benoit- 
egyház oltára, mely előtt Rákóczi hamvai nyugszanak). — 
„Gróf Teleki Sándor“. (Arczképpel). — Londoni divatlevél. 
(Divatképekkel). Alicetól. — „A bécsi nemzetközi zene- és 
színművészeti kiállítás“. (Képekkel: 1. A kiállítási színház. 2. 
A zenecsarnok. 3. A khinai színház). — „A Vasárnapi Újság 
koronázási emlékszáma“. — Irodalom és művészet; Közinté­
zetek és egyletek ; Mi újság; Sakk játék; Képtalány stb. ren­
des heti rovatok. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyed­
évre 2 frt, a „Politikai l'jdonságok“-kal együtt 3 frt. — 
Ugyancsak a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, 
egyetem-uteza 4. sz.) megrendelhető a „Képes Néplap“ legol­
csóbb újság a magyar nép számára, félévre 1 frt 20 kr. — A 
„V a s á r n a pi. Uj 8 ág“ koronázási emlékszáma. A 
„Vasárnapi Újság“ junius 6-iki száma a koronázásnak 25 éves 
évfordulója alkalmából rendkívül megnagyobbított tartalom­
mal, teljes 4 íven fog megjelenni, a koronázásra vonatkozó 
számos illusztráczióval, melyek jó része a koronázás alkalmá­
val egyidejűleg készült, de még eddig nemzőit közzétéve. E 
szám több mint 30 képpel lesz illusztrálva s e képek 16 oldal­
nál többet fognak betölteni, úgy hogy ez emlékszám — egy 
egész terjedelmes fűzet — gazdag kiállítás tekintetében is rit- 
kítni fogja párját irodalmunkban. A „Vasárnapi l jság“ e 
száma külön is kapható lesz, egy példány 40 krjával.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: CSIKY LAJOS.
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X PALYAZAT
X a dunántúli ev. ref. egyházkerület pápai főiskola- _ 
X jának t h e o 1 o g i a i akadémiáján lemondás foly- X
X 
X
<

tán megürült tanszékre.
E tanszékhez a gyakorlati theologiai összes tudó- X 

mányok. az egyházjogtan és bibliai bevezetéstan elő- X 
adása van kötve, 14-ig terjedhető heti óraszámmal. A ~ 
megválasztott tanár tartozik az ifjúsági istenitisztele­
teket és a gyakorlati theol. seminariumot vezetni s 
időnkint egyik vagy másik tárgyából 1—2 órás spe- 
cial-collegiumot is tartani.

Évi fizetés 1400 forirt,melyből 300 forint lakbér; 
ezenkívül az egyházkerület által megállapított feltéte- 

X b-k mellett, 50 frtos ötödéves korpótlék, mely 300 frtig 
- emelkedbetik.

X
X
X
X
X
X

X
X
X

megválasztott tanár egy év leteltével állandó- 
síttatik, tanszékét valamelyik szaktudománya köréből 
vett értekezéssel tartozik elfoglalni s a tanári nyug-és 

X gyámintézetnek jogos és kötelezett tagja leend.
X Pályázhatnak ev. ref. lelkészi oklevéllel bíró cgvé- 
X nek. A pályázati kérvényhez csatolandók a) koresztle- 
X Vt'l. b| theologiai és képesítési bizonyítványok, c) szól­
sz géllati és erkölcsi bizonyítvány azon időtől, midőn a 
- - theologiai tanfolyamot bevégezték, d) orvosi bizonyít­

vány a testi épség és megfelelő hangorganum igazolá­
sára. Külföldi egyetemek látogatása, nyelvismeret és 
irodalmi működés szintén igazolható.

A kellően felszerelt pályázati kérvények a főt. 
egyházkerületi közgyűléshez czímzendők, s főt. és mélt. 
Pap Gábor püspök úrhoz (Révkomáromba) folyó évi

X
X
X
X
X
X julius hóó 31-ig küldendők be.

ipa.

X
X
X

1802. május hó 15.
K iss Gábor,

a főiskolai igazgató tanács helyettes elnöke.
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Mdíívdroiszíií!' ifüivíniiii iianinffuiiiüöfit*'CV v ' •)'
Kis-Cejöc-zben ( Vngmegye), posta Ungvár.

A nagytiszt, lelkész urak becses figyelmébe!
Szállítok harangokat bármily súlyban, utólagos 

— a harang kipróbálása utáni — fizetéssel, forgatható 
fa- vagy vaskoronával, .lót állok a legjobb hangképes- 
segérr. tartósságért és a szállításnál történhető káro­
kért is. A nem tetsző harangot visszaveszem.

I intődéin, több mint egy százados fennállása óta, 
közmegelégedésre már nagyon sok harangot szállított, 
' reményiem, hogy becsületes, a kor igényeinek telje­
sen megfeb lő munkámmal a nagytiszt, lelkész urak és 
a t. közönség bizalmát jövendőre is ki fogom érdemelni.

Kiváló tisztelettel
Eyvy Ferenez,

3—10 harangöntő és földbirtokos.
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O GO Pályázat helyettes tanári állomásra. g
O A hód-mező-vásárhelyi ev. ref. főgymnasiumban O O latin nyelvi és történelmi szakra egy helyettes tanári O 
O állásra pályázat hirdettetik. Fizetése 800 frt évnegye- O 
O des részletekben előre kiszolgáltatva. — Tanítja az O 
O 1892—93 ik tanévben az 1. és II. osztályban a latin O 
O nyelvet, a IV. és V. osztályban a történelmet, ez idő O 
O szerint hetenkint 20 órán. A pályázat egyelőre egy évre O O hirdettetik, de az állomás esetleg továbbra is kitér- O 
O jeszthető, sőt később a rendes tanári fizetés mellett O 
O (1000 frt fizetés, 200 frt lakbér s 40 frt ötödéves pót- O 
O lék) véglegesíthető is. Pályázhatnak ev. ref. vallásé O 
O okleveles tanárok, vagy végzett tanárjelöltek. A pályá- O 
O zók kérvényüket, életkorukat, végzett tanulmányaikat, O 
O egészségi állapotukat és hadi kötelezettségüket igazoló O 
O okmányaikat az alólírt elnökséghez a f. évi junius O 
O 20-áig bezárólag nyújtsák be. 1—2 O
O IIúd-Mező-Vásárhelyen, 1892. május 23. O
Q Az ev. ref, egyháztanács elnöksége. 9

OOQOOCOOOOOOOOOOOOOOOO
SöTlA yé- -1 • •- - - ~ '■ :_____ _£__ .,v --SW ^ 1.íl ■■’•>■■■■ < tF'...«.-' * f -? i f • ? f y- jf,:; 3 jr;.,, sl-ljjr4,.,Sj*. j r^vW WZ&SS&T&ttéV>C

$ A magyar irodalom legérléteseMi jntalomköayvei1!
lil RÁTH MOR-nál Budapest, (Ilaas-palota ):

Arany János halhatatlan nagy költőnknek következő ... 
El remek miivei jelentek meg népies, hihetetlen olcsó kiadá- S 

sokban: 1 old>. Szent László füve. Első lopás. Jóka őr- |?

»
dőlje. Számos képpel és a költő életrajzi vázlatával. Ara- § 
nyúzott díszkötésben 1 példány 40 kr. 10 példány 3 frt I 
50 kr. 20 példány G frt. LolJi. A híres művész Vágó ké- jL 
ifl P'-ivvl és a költő életrajzával. 20 kr. 10 példány 1 frt 80 E 
H kr- 50 példány 8 frt. Szent László füve képekkel 1 péld. f 
4 kr. 50 péld. 1 frt 50 kr. 100 péld. 3 frt. Első lopás, g 

fj Képekkel. 1 péld. 4 kr. 50 péld. 1 frt 50 kr. 100 péld. 1

fa frt. Jóka őr,lője. Képekkel. 1 péld. 4 kr. 50 péld. 1 frt I 
50 kr. 100 példány 3 frt. |
A vadas- és lőzoktntásőjyi m. kár. miniszter 1891. éri ‘ 

Jil, sz. alatt a kővetkező vernietetet bocsátotta ki: S
Valamennyi kir. tanfeliigyelíixéghez és egyházi főhatósághoz.

$ Ibith Mar budapesti kiadó Arany János Toldi. Szent LL 
f| László füve. Első lopás és Jóka ördöge czímű költőmé- $1 
B 11.yeibo1 rendkívül olcsó árun szépen Mustrált népies kia- Ü§ 
|| lbls*: rendezvén, ezzel a nagy költőnek a nép és a nép 8$ 

a,| ////' vnielei kasait rab, terjesztésre Iryallcalmasabb müveit $8 
|g még a legszegényebbek által is megszeruzhetővé tette. || 
Mi Errö1 van szerencsém Czímedet oly felkéréssel értesíteni, Í| 

i h°gy népolvasmányul kiválóan ajánlható eme kiadvány- íEl& 
I n"lc a nép és iskolás yyrrmckek között redó terjesztését El 
* -yM hatáskörében lehetőlej előmozdítani s azokat a nép- B 
| és ifjúsági könyvtárak számára ajánlani szíveskedjék. £ff| 

A miniszter helyett: Jlerzeviczy Albert, államtitkár. ||| 
f Ezen müveken kívül szinte Hath Mór könyvkereske- §1 
f <b',se áltol « l»Jj. felsőbb es alsóbb, űyy népiskolai tanulók ill 

SZiin,ára legalkalmasabb és legjelesebb, bárki által és bár- ®f 
I hol hirdetett jntalomkanyrek a nemes c:él iránt védő te- SB J hr,Jetből a lehető lejeié,nyösebb feltételek mellett szerez- FI 

$ hét ok be. és az iskola buraijainak ily irányú adományai Ifli 
r| a legszívélyesebb támogatásban részesülnek. |{|

■
Mn

Bebreczen, 1892. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


